
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๓๑ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๓๐ วันพุธ ท่ี ๑๔ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. .... ท่ีประชุมคณะกรรมการไดหารือเก่ียวกับแนวทางการรับฟงความคิดเห็นของผูแทนพรรคการเมือง 
ท่ีเขารวมสัมมนา และรับฟงรายงานผลการจัดสัมมนาในโครงการจัดสัมมนาตาง ๆ สรุปไดดังนี้ 
 ๑. โครงการสัมมนาเรื่อง “ชี้แจงสาระสําคัญรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... (รางเบื้องตน) วันท่ี ๑๔ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ 
หมายเลข ๒๑๓ – ๒๑๖ อาคารรัฐสภา ๒ ชั้น ๒  



๓ 

 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการไดเคยจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นจากผูแทน 
พรรคการเมืองท่ีมีตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว  
แตเพราะเหตุใดจึงตองดําเนินการรับฟงความคิดเห็นจากผูแทนพรรคการเมืองอีก 
 นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ ชี้แจงวา โครงการสัมมนาเรื่อง “ชี้แจงสาระสําคัญ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ครั้งท่ีหนึ่งนั้นเปนการ 
รับฟงเพ่ือนําความคิดเห็นของผูแทนพรรคการเมืองมาประกอบการปรับปรุงรางพระราชบัญญัติ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ สอบถามวา การชี้แจงเบื้องตนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ตอสื่อมวลชน ในวันนี้สามารถดําเนิน 
การเผยแพรรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
ใหกับสื่อมวลชนไดเลยหรือไม 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน เสนอตอท่ีประชุมวา ควรใหเจาหนาท่ีฝายเลขานุการดําเนินการอัพโหลดไฟล
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... บนเว็บไซตของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหผูท่ีสนใจดาวนโหลดไปศึกษากอนเขารวมงานสัมมนาเปนการลวงหนา
กอน  แลวจึงดําเนินการแจกเอกสารฉบับสรุปสาระสําคัญของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ใหกับผูเขารวมสัมมนาในวันสัมมนาตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา การชี้แจงเบื้องตนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งในวันนี้ อาจมีผูสอบถามเก่ียวกับเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหาม 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งรวมถึงเรื่องคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด จึงขอใหผูท่ีไดรับ
มอบหมายใหชี้แจงอธิบายโดยเนนถึงการเพ่ิมบทบาทหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งมากข้ึนกวาเดิม 
รวมถึงการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งตองมีการทํางานในลักษณะเชิงรุกมากข้ึน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งนี้มีการเพ่ิมเติมหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งมากข้ึนกวา
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับเดิมหลายประการ ไมวาจะเปนเรื่องการสืบสวนสอบสวน การมี
ฐานะเปนเจาพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ และการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ัง 
มีอํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา รวมถึงการกําหนด
เรื่องการคุมครองพยาน การกันบุคคลเปนพยานอันจะสงผลใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีความสามารถ 
ในการปฏิบัติหนาท่ีปราบปรามการทุจริตในการเลือกตั้งไดมีประสิทธิภาพมากข้ึน  
 ประธานกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจโยกยายเจาหนาท่ี
ของรัฐท่ีไมปฏิบัติตามคําสั่งของตนเก่ียวกับการปฏิบัติหนาท่ีตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ไดนั้น ไมทราบวามีการกําหนดไวในรางมาตราใด 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา อํานาจในการโยกยายเจาหนาท่ีของรัฐท่ีกระทําการ
เปนคุณหรือเปนโทษแกผูสมัครรับเลือกตั้งหรือพรรคการเมืองมีการกําหนดไวในรางมาตรา ๕๗ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... แตเรื่อง 
ไมปฏิบัติตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีคําสั่งแลว คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสั่งยายไดนั้น 
ยังไมมีการกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... 
 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีเจาหนาท่ีรัฐไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ตามหนาท่ีและอํานาจท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 



๔ 

พ.ศ. . . . . เปนเรื่องสําคัญควรนํามากําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ดวย  
 ๒. รับฟงรายงานผลการจัดรับฟงความคิดเห็นของผูแทนพรรคการเมือง โครงการสัมมนาเรื่อง 
“ชี้แจงสาระสําคัญรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... (รางเบื้องตน)” 
เม่ือวันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมรัชนี ๔ อาคารสันนิบาตสหกรณแหงประเทศไทย 
กรุงเทพมหานคร สรุปไดดังนี้  
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา มีผูเขารวมสัมมนาแสดงความคิดเห็นวา คณะกรรมการ
ควรกําหนดสัดสวนเวลาใหผูเขารวมสัมมนาไดแสดงความคิดเห็นเพ่ิมมากข้ึน 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา มีผูเขารวมสัมมนาสอบถามท้ังหมด ๒๘ คน และ 
ประเด็นท่ีถูกหยิบยกข้ึนถามมากท่ีสุด คือ ประเด็นเก่ียวกับขอกังวลของผูแทนพรรคการเมืองขนาดเล็ก เชน 
ทุนประเดิม จํานวนสมาชิกพรรค และบทกําหนดโทษ เปนตน พรอมยกตัวอยางประเด็นคําถามท่ีนาสนใจ 
คือ คําถามของรอยตรี ประพาส  ลิมปะพันธุ ท่ีไดตั้งประเด็นคําถาม สรุปไดดังนี้ 
 กรณีท่ีหนึ่ง การกําหนดใหพรรคการเมืองท่ีจะขอจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีกําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้นั้น เปนบทบัญญัติท่ีขัดหรือแยงกับความในมาตรา ๔๕ ของ 
รางรัฐธรรมนูญนี้ หรือไม เพราะการกําหนดใหพรรคการเมืองจัดเก็บเงินทุนประเดิมจากสมาชิก 
พรรคการเมืองคนละสองพันบาทนั้น อาจถูกตคีวามไดวาเปนการปดก้ันบุคคลบางกลุมบางคนในการใชสิทธิ
สมัครเขาเปนสมาชิกพรรคการเมืองได  
 กรณีท่ีสอง คือ บทกําหนดโทษท่ีกําหนดเปนการกําหนดโดยเทียบเคียงจากฐานความผิดตาม
ประมวลกฎหมายอาญาหรือไม ซ่ึงไดตอบประเด็นคําถามนี้ วาท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  
ไดกําหนดบทกําหนดโทษไวท้ังหมดจํานวน ๓๑ มาตรา แตยังไมไดมีการพิจารณาทบทวนความสัมพันธ
ระหวางการกระทํากับบทกําหนดโทษวามีความสอดคลองกันเพียงใด เชน การกําหนดโทษประหารชีวิต
สําหรับผูกระทําความผิดทางการเมืองไวเชนเดียวกับผูกระทําความผิดฐานเปนกบฏตอแผนดิน และในบาง
กรณีผูกระทําผิดก็ไมไดกอใหเกิดการกระทําความผิดดวยตนเอง เพียงแตไดรับผลกระทบจากบุคคลอ่ืน 
ท่ีเจตนาจะกระทําผิด ฉะนั้น การลงโทษดังกลาวมีความเหมาะสมหรือไม  
 กรณีท่ีสาม บทเฉพาะกาลท่ีกําหนดระยะเวลาใหพรรคการเมืองดําเนินการจัดตั้งสาขาพรรคและ
ตัวแทนพรรคภายในหนึ่งรอยแปดสิบวัน และตองจัดใหมีการประชุมใหญพรรคภายในหนึ่งรอยแปดสิบวัน
นั้น ท้ังสองข้ันตอนมีความเชื่อมโยงกันหรือไม เพราะหากเปนกรณีปกติแลวควรจะมีการกําหนดลําดับการ
ปฏิบัติตามหลักเกณฑกอนหลังใหมีความชัดเจน และกรณีขอใหมีการยกเวนการบังคับใชบทเฉพาะกาลเปน
ชวงระยะเวลาหนึ่ง เชน หลังจากท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ใชบังคับ 
ใหบทบังคับตามบทเฉพาะกาลนี้มีผลใชบังคับหลังจากนั้นสองป 
 ดังนั้น เพ่ือความละเอียดรอบคอบ ท่ีประชุมควรนําขอเสนอดังกลาวนี้มาประกอบการพิจารณา
ทบทวนอีกครั้งหนึ่ง นอกจากนี้ ยังมีความเห็นเพ่ิมเติมวา การท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดกําหนด
มาตรการตาง ๆ เพ่ือเปนการปองกันปญหาท่ีเคยเกิดข้ึนในอดีต แตการกําหนดบทกําหนดลงโทษท่ีรุนแรงนั้น 
อาจเปนการปดก้ันบุคคลท่ีตองการเขามาดําเนินกิจกรรมทางการเมืองไมอยากเขามาดําเนินกิจกรรมทาง
การเมืองก็เปนได 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหการพิจารณาทบทวนความสัมพันธระหวางการกระทํากับ 
บทกําหนดโทษตามท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีความละเอียดรอบคอบ  
จึงมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําตารางเปรียบเทียบบทบัญญัติของ
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พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... กับบทกําหนดโทษ เพ่ือใชประกอบการ
พิจารณาทบทวน และมอบหมายใหนายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน ดําเนินการรวบรวมขอเสนอแนะท่ีไดรับจากงาน
สัมมนาครั้งดังกลาว เพ่ือนํามาประกอบการพิจารณาตอไป สําหรับแนวทางการดําเนินงานของ
คณะกรรมการ เม่ือท่ีประชุมคณะกรรมการไดมีการแกไขรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในประเด็น
ท่ีเปนผลมาจากขอเสนอของผูแทนพรรคการเมืองหรือผูแทนองคกรใดแลว ขอใหโฆษกกรรมการเสนอ
ประเด็นการแกไขตอสื่อมวลชนดวย พรอมเหตุผลประกอบและแจงดวยวาความเห็นนั้นมาจากขอเสนอแนะ
ของบุคคลใดหรือผูแทนองคการใด 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา จากการรับฟงความคิดเห็นของผูเขารวมการสัมมนานั้น สวนใหญ 
เห็นดวยกับหลักการท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนด แตมีผูแสดงความคิดเห็นถึงขอกังวลสําหรับ
พรรคการเมืองขนาดเล็ก เชน ประเด็นการหาสมาชิกพรรคตองเปนไปตามระยะเวลาท่ีกําหนด เพราะในทาง
ปฏิบัตินั้นเปนไปไดยากมากสําหรับพรรคการเมืองขนาดเล็ก ซ่ึงแตกตางจากพรรคการเมืองขนาดใหญท่ีมี
จํานวนสมาชิกมากอยูแลว จึงมีขอเสนอขอใหมีการขยายระยะเวลาของการหาสมาชิกพรรคการเมือง 
ออกไปอีก ในประเด็นคาสมาชิกพรรค มีความเห็นวาควรกําหนดใหพรรคการเมืองเปนผูกําหนดเรื่อง 
คาสมาชิกพรรค ซ่ึงอาจกําหนดใหพรรคการเมืองกําหนดเรื่องนี้ไวในขอบังคับพรรคการเมืองก็ได นอกจากนี้ 
ยังมีประเด็นการขอลดเงินทุนประเดิมพรรคการเมืองและขยายระยะเวลาในการเก็บเงินทุนประเดิม 
ประเด็นการขอใหเปลี่ยนแปลงหลักการการใหเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง และประเด็น
เก่ียวกับบทเฉพาะกาลท่ีขอใหขยายระยะเวลาเก่ียวกับหลักเกณฑตาง ๆ ออกไป เปนตน  
 ๓. นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ ไดรายงานผลการเขารวมการสัมมนาโครงการสัมมนา 
จัดโดยคณะนิติศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร รวมกับศูนยการเรียนรูท่ีเปนเลิศทางดานนโยบายและรัฐบาล
ท่ีดีของประเทศเยอรมนี สถานทูตเยอรมนีประจําประเทศไทย และสถานทูตฝรั่งเศสประจําประเทศไทย 
เม่ือวันพุธ ท่ี ๑๔ ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมีผูแทนจากพรรคการเมือง คือ นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ หัวหนา
พรรคประชาธิปตย นายจาตุรนต  ฉายแสง ผูแทนพรรคเพ่ือไทย และนายกษิต  ภิรมย ผูแทนสภาขับเคลื่อน
เพ่ือการปฏิรูปประเทศ เขารวมแสดงความคิดเห็น สรุปไดดังนี้ 
 นายกษิต  ภิรมย มีความกังวลวาบรรยากาศทางการเมืองในอนาคตจะเปนเชนไรภายใต 
รางรัฐธรรมนูญนี้ และแสดงความไมเห็นดวยกับเรื่องการกําหนดใหมีโทษประหารชีวิต ท้ังนี้ สภาขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศไดจัดทําขอเสนอแนะตอรัฐบาลและคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงในหลายประเด็น
ของขอเสนอแนะดังกลาวตรงกับท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... นี้ แลว เชน ๑) ความเปนเจาของพรรคการเมือง ๒) การเงินและการบัญชีของ 
พรรคการเมือง และ ๓) บทกําหนดโทษ พรอมเสนอความเห็นเ พ่ิมเติมวาได มีขอเสนอแนะจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีเสนอใหแกไขเรื่องจํานวนเงินคาสมาชิกพรรค โดยเสนอใหเก็บคาสมาชิก 
พรรคเพียงสองรอยบาท แตกรณีนี้ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดดําเนินการแกไขจํานวนเงิน
ดังกลาวแลวเหลือเพียงหนึ่งรอยบาท และสามารถนําหลักฐานการชําระคาสมาชิกพรรคมาหักคาลดหยอน
ภาษีเงินได นอกจากนี้ ไดตั้งประเด็นคําถามวา กรณีท่ีหนึ่ง การกําหนดใหรัฐบาลออกเงินสนับสนุน 
พรรคการเมืองนั้นมีลักษณะอยางไร และกรณีท่ีสอง องคกรใดเปนผูมีอํานาจตัดสินหากมีกรณีความผิด
ตามท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... ท้ังนี้ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเสนอใหเปนอํานาจของศาลยุติธรรมเปนผูมีอํานาจในการตัดสินความผิด 
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 นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ แสดงความเห็นวา ไมเห็นดวยกับการนํากฎหมายมาบังคับใชกับการ
พัฒนาการเมือง โดยเห็นวาการพัฒนาทางการเมืองตองปลอยใหมีพัฒนาการทางการเมืองตามยุคสมัยจึงจะ
ถือวาเปนการพัฒนาการเมืองท่ีแทจริง ซ่ึงมีหลายประเทศท่ัวโลกท่ีไมมีกฎหมายมาบังคับใช กับ 
พรรคการเมือง สวนประเด็นการขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้อาจจะเกิดปญหาไดในอนาคต เพราะในปจจุบันเอกสารตาง ๆ 
ท่ีกําหนดใหใชอยูในรูปแบบกระดาษ (hard copy) ในประเด็นนี้ไดชี้แจงตอนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  
วาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําลังพิจารณาเรื่องการนําระบบเอกสารอิเล็กทรอนิกสมาปรับใชกับการ
ดําเนินการ และนายอภิสิทธิ์   เวชชาชีวะ ยังเห็นวาการกําหนดโทษประหารชีวิตสําหรับสมาชิก 
พรรคการเมืองนั้นอาจไมเหมาะสม อีกท้ังไดตั้งขอสังเกตวา หากมีกรณีท่ีบุคคลผูใดท่ีไมไดเปนสมาชิก 
พรรคการเมือง แตกระทําการทุจริตในการซ้ือขายตําแหนงทางการเมืองจะไมอยูภายใตบทบัญญัติ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชหรือไม  
 นายจาตุรนต  ฉายแสง แสดงความเห็นวา เ ม่ือพิจารณาจากสถานการณปจจุบันเห็นวา  
๑) ไมเชื่อม่ันวาพรรคการเมืองสามารถกลับมามีบทบาททางการเมืองไดอยางรวดเร็ว ๒) การกําหนดให
พรรคการเมืองตองมีสมาชิกจํานวนสองหม่ืนคนภายในหาปนั้นอาจสงผลใหพรรคท่ีมีขนาดเล็กไมสามารถ
ดํารงความเปนพรรคการเมืองตอไปได และ ๓) แมวาพรรคการเมืองตาง ๆ สามารถรวมมือกันกระทํา
กิจกรรมทางการเมืองได แตก็อาจถูกตรวจสอบจากสมาชิกวุฒิสภาท่ีมาจากการแตงตั้ง และอาจสงผลถึง
ขนาดไมสามารถจัดตั้งรัฐบาลได  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดมุงพัฒนาพรรคการเมือง แตนํา
บทเรียนในอดีตท่ีพรรคการเมืองกระทําในสิ่งท่ีไมควรทํา มากําหนดเปนขอหามไวใหชัดเจน โดยมีบท
กําหนดโทษกํากับไว และใหรัฐดําเนินการสงเสริมและสนับสนุนดานการเงินกับพรรคการเมืองเพ่ือการ
พัฒนาการเมือง ในสวนบทบัญญัติท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. .... ไดดําเนินการแกไขเพ่ือใหมีความสะดวกรวดเร็วในการปฏิบัติงาน และเพ่ือลดการใชเอกสารท่ีเปน
กระดาษไดในท่ีสุด ( paperless ) ซ่ึงผลจากการแกไขดังกลาวทําใหอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ถูกตัดทอนไปอยางมาก ท้ังในเรื่องเก่ียวกับขอกําหนด หลักเกณฑ เง่ือนไข และวิธีการตาง ๆ เปนตน แตสิ่ง
ท่ีสําคัญ คือ การเผยแพรใหประชาชนมีความรูความเขาใจในสิทธิของตน สําหรับประเด็นเก่ียวกับคาสมัคร
สมาชิกพรรคการเมืองกับอัตราสวนจํานวนสมาชิกนั้น พรรคประชาธิปตยไดเสนอใหลดจํานวนสมาชิก 
พรรคการเมืองเหลือเพียงหนึ่งหม่ืนคน สําหรับประเด็นเรื่องบทกําหนดโทษประหารชีวิตนั้น ไมเคยมีใคร
กลาวถึงมูลเหตุของการท่ีจะไดรับโทษดังกลาววาเปนผลจากการกระทําใด ท้ังนี้ เหตุผลท่ีไดกําหนดโทษ
ประหารชีวิตผูกระทําความผิดทางการเมืองนั้น ใชหลักการเทียบเคียงกับการกระทําการทุจริตตอตําแหนง
หนาท่ีของเจาหนาท่ีตามมาตรา ๑๔๙ แหงประมวลกฎหมายอาญา ท่ีกําหนดใหมีโทษประหารชีวิต  
แตในปจจุบันไดมีการปรับปรุงโทษเหลือเพียงโทษจําคุกเทานั้น 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กลาววา มีผูเขารวมสัมมนาตั้งขอสังเกตวา รางมาตรา ๓๒ ของ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... อานแลวเขาใจยาก จึงควรมีการ
ปรับการเขียนใหมโดยเฉพาะความในวรรคหนึ่งตอนทายท่ีวา “...และตองเพ่ิมจํานวนสมาชิกใหมีจํานวน 
ไมนอยกวาสองหม่ืนคนภายในสี่ป...” อาจทําใหเกิดความสับสนวา หมายถึงจํานวนสมาชิกพรรคการเมือง
ของแตละจังหวัดหรือจํานวนสมาชิกของพรรคการเมืองท้ังหมด 
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 ประธานกรรมการกลาววา ตองมีการปรับการเขียนความในรางมาตรา ๓๒ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ใหม เพ่ือใหมีความชัดเจนข้ึน 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา มีผูเขารวมสัมมนาตั้งขอสังเกตวา การกําหนดให 
ผูรวมจัดต้ังพรรคการเมืองทุกคนตองรวมกันจายเงินเพ่ือเปนทุนประเดิมของพรรคการเมืองอาจเปนการ
จํากัดสิทธิของผูมีรายไดนอยในการมีสวนรวมทางการเมือง และขัดตอหลักนิติธรรมหรือรัฐธรรมนูญหรือไม 
อีกท้ังการท่ีตองดําเนินการใหมีจํานวนสมาชิกไมนอยกวาหาพันคนภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีนายทะเบียน 
รับจดทะเบียนพรรคการเมืองนั้น อาจเปนการจํากัดการมีสวนรวมทางการเมืองในระบบรัฐสภา และอาจ
สงผลใหมีการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองนอกระบบรัฐสภา 
 ประธานกรรมการกลาววา โดยหลักแลวไมมีการเมืองในระบบหรือนอกระบบ การชุมนุม 
ของประชาชนเพ่ือพูดคุยทางการเมือง หรือการรวมกลุมการเมืองโดยไมมีการจัดตั้งเปนพรรคการเมือง 
ก็สามารถกระทําไดในระบบการเมืองกลาวคือ เปนการจัดกลุมเพ่ือตั้งชมรม สโมสร หรือสมาคม 
ทางการเมือง แตถาจะจัดตั้งเปนพรรคการเมืองแลว กฎหมายกําหนดวาพรรคการเมืองตองสงบุคคลลง
สมัครรับเลือกตั้งจึงมีความจําเปนตองใชเงิน 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมไดหารือเก่ียวกับลําดับการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
แตละฉบับ 
 ประธานกรรมการกลาววา หลังจากการสัมมนาชี้แจงสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ในวันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ แลว ชวงปลายเดือน
ธันวาคม ๒๕๕๙ จะพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... จากนั้น
หลังวันหยุดยาวชวงเทศกาลปใหมจะเริ่มพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอไป 
 นายอุดม  รัฐอมฤต  โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
พ.ศ. .... กลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการปองกันและปรามปราม 
การทุจริตแหงชาติ พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... นั้น ควรมีการพิจารณาควบคูกัน และควรกําหนดลําดับการพิจารณา
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับใหชัดเจน เพ่ือใหคณะอนุกรรมการแตละคณะสามารถ
ดําเนินการไดทันตามกรอบระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา ใหคณะอนุกรรมการแตละคณะดําเนินการพิจารณาศึกษาหลักการ 
เทาท่ีสามารถกระทําได เ ม่ือถึงกําหนดท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะนํารางพระราชบัญญัต ิ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใดมาพิจารณาหากคณะอนุกรรมการท่ีรับผิดชอบยังพิจารณาศึกษาหลักการ 
ไมแลวเสร็จ คณะอนุกรรมการก็สามารถพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนั้นควบคู 
ไปพรอมกันก็ได 

นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ  ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา 
คณะอนุกรรมการไดมีการประชุมไปแลวหนึ่งครั้ง เม่ือวันท่ี ๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๙ และจะมีการนัดประชุม
ครั้งตอไปในวันท่ี ๒๒ ธันวาคม ๒๕๕๙ เหตุท่ีมีการกําหนดวันประชุมสัปดาหละครั้ง เพราะอนุกรรมการ 



๘ 

แตละทานมีภารกิจมากจึงหาชวงระยะเวลาวางท่ีตรงกันไดยาก  นอกจากนี้ คณะอนุกรรมการมีแนวคิดวา
จะตองมีการดําเนินการรับฟงความคิดเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... จากผูแทนองคกรท่ีเก่ียวของอีกหลายครั้ง ดังนั้น คณะอนุกรรมการ 
จะพยายามเรงดําเนินการใหทันกับการพิจารณาของท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในชั้นนี้อาจจะยังไม เหมาะสมท่ีจะมีการรับฟงความคิดเห็น  
เพราะหลังจากท่ีพิจารณายกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับแลวเสร็จ ก็จะตองมี 
การดําเนินการรับฟงความคิดเห็นจากประชาชนและผูท่ีเก่ียวของ การจัดตั้งคณะอนุกรรมการในชั้นนี้ 
มีวัตถุประสงคเพ่ือใหอนุกรรมการรวมกันพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับตาง ๆ และตั้งขอสังเกตวาควรเพ่ิมเติมหรือตัดเรื่องใดออกจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ท่ีแตละองคกรเสนอแลวรายงานตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือประกอบการพิจารณาตอไป 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
จากการประชุมอนุกรรมการครั้งท่ีผานมามีผู เสนอวาควรมีการเปดโอกาสใหผู ท่ีเ ก่ียวของสามารถ 
แสดงความคิดเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไดดวย เพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ใชเปนขอมูลประกอบการพิจารณา ซ่ึงคณะอนุกรรมการไดกําหนดเง่ือนไขวา ถาท่ีประชุมคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญจะเรง พิจารณาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  การรับฟงความคิดเห็น 
ก็จะสามารถทําไดในระยะเวลาจํากัดเพ่ือใหทันตอการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ อีกท้ังไดแจงหลักการไววา ความเห็นท่ีคณะอนุกรรมการไดรับมาเพ่ือ
เสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนั้น อาจมีการแกไขเพ่ิมเติมโดยคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญได ไมเปนการผูกมัดใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองดําเนินการตามทุกกรณี 
 ประธานกรรมการกลาววา แมท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะนํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... มาพิจารณาในระหวาง 
ท่ีคณะอนุกรรมการกําลังดําเนินการรับฟงความคิดเห็นอยู คณะอนุกรรมการก็สามารถรับฟงความคิดเห็น 
ในระหวางนั้นได แลวนําขอเสนอมาเสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญได 
 ท้ังนี้ รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท่ีจะตองมีการพิจารณาโดยละเอียดและตองใชเวลาในการ
พิจารณายกรางมาก ไดแก รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา และรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สวนรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญและรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้น อาจจะใชเวลาในการพิจารณาไมมาก เพราะอาจเปนเพียงการแกไข
เพ่ิมเติมในสิ่งเล็กนอย โดยไมถึงขนาดตองมีการพิจารณาแกไขโครงสรางของกฎหมายดังกลาวท้ังหมด 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา หลังจากท่ีมีการเสนอ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไปยังสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
มีอํานาจพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมไดเพียงใด 
 ประธานกรรมการกลาววา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติมีอํานาจแกไขเพ่ิมเติมไดท้ังหมด  
แตถาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวา เรื่องท่ีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติแกไขเ พ่ิมเติม 
ขัดตอเจตนารมณของรางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็สามารถทักทวงและสภานิติบัญญัติ
แหงชาติตองแตงตั้งคณะกรรมาธิการรวมเพ่ือพิจารณารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูดังกลาวตอไป 



๙ 

 
 จากนั้น ท่ีประชุมรับฟงรายงานผลการชี้แจงเก่ียวกับสาระสําคัญรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สรุปไดดังนี้ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ กลาววา จากการชี้แจงเบื้องตนกับสื่อมวลชนเก่ียวกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... มีการสอบถามเก่ียวกับ
เรื่องผูตรวจการเลือกตั้งและประเด็นเก่ียวกับบทเฉพาะกาล และในการชี้แจงไดมีการอธิบายถึงการมี 
สวนรวมของประชาชนในการแกไขปญหาการทุจริตการเลือกตั้ง ซ่ึงในมาตรา ๖๓ ของรางรัฐธรรมนูญได
กําหนดใหมีกลไกในการสงเสริมใหประชาชนมีสวนรวมในการรณรงคใหความรู ตอตานหรือชี้เบาะแส 
โดยไดรับความคุมครองจากรัฐตามกฎหมายบัญญัติ ซ่ึงเรื่องการทุจริตประพฤติมิชอบมิไดจํากัดเฉพาะในวง
ราชการแตยังรวมถึงการทุจริตเลือกตั้งดวย ดังนั้น จึงอาจตองมีการมีเพ่ิมกลไกในการคุมครองผูชี้เบาะแส
การทุจริตเลือกตั้งใหชัดเจน 
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นจากประชาชน กลาววา การชี้แจงเบื้องตนดังกลาวไดมีการอธิบายอยางชัดเจนเก่ียวกับอํานาจ
หนาท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีเพ่ิมข้ึนจากเดิมและการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีจะตองมี
ลักษณะเชิงรุก รวมถึงเรื่องผูตรวจการเลือกตั้ง แตมีขอสังเกตจากผูเขารวมรับฟงการชี้แจงเบื้องตนเก่ียวกับ
กรณีประชาชนท่ีอาสาเขามาชวยเหลือการดําเนินการของคณะกรรมการการเลือกต้ังในการปฏิบัติหนาท่ี 
จะไดรับความคุมครองจากรัฐในดานคดีความและความปลอดภัยอยางไรบาง 
 มีกรรมการแสดงความคิดเห็นวา การคุมครองผูชี้เบาะแสควรมีงบประมาณโดยเฉพาะสําหรับ
ดําเนินการ รวมถึงควรมีกลไกและวิธีการท่ีชัดเจน 
 ประธานกรรมการกลาววา ในเรื่องรายละเอียดหนวยงานท่ีเก่ียวของสามารถกําหนด กฎ และ
ขอบังคับในการดําเนินการคุมครองผูชี้เบาะแสได เพราะมีการกําหนดหลักการไวในรางรัฐธรรมนูญแลว  
สวนเรื่องงบประมาณมีการตั้งงบประมาณไวแลว 
 
 ตอจากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ ง ตามท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... 
นําเสนอ สรุปสาระสําคัญได ดังนี้  
 มาตรา ๔๔ 
 “มาตรา ๔๔  หามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือสมาชิกผูใด เรียก รับ 
หรือยอมจะรับทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดจากผูใดเพ่ือแตงต้ังหรือสัญญาวาจะแตงต้ังหรือเพราะเหตุท่ีได
แตงตั้งใหผูนั้นหรือบุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือ
ในหนวยงานของรัฐ 
 หามมิใหผูใดให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนง
ในพรรคการเมืองหรือสมาชิก เพ่ือจูงใจใหแตงตั้งตนหรือบุคคลอ่ืนใดเขาดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือ
ตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ 
 ความในวรรคหนึ่งใหใชบังคับแกคูสมรสและบุตรของผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองหรือสมาชิก
ดวย” 
 



๑๐ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ตามกรณีท่ีนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ยกตัวอยางและมีขอเสนอแนะจาก
การสัมมนานั้น เปนกรณีท่ีผูกระทําความผิดซ้ือขายตําแหนงไมไดเปนสมาชิกพรรคการเมือง จึงสงผลให 
ไมอยูภายใตบทบัญญัติเรื่องโทษประหารชีวิต จึงเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เพ่ือใหสอดคลองกับขอเสนอ
ดังกลาว ความเปนดังนี้  
 “มาตรา ๔๔  หามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือสมาชิกหรือผูใดเรียก 

รับ หรือยอมจะรับทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดจากผูใดเพ่ือใหไดรับแตงตั้ง หรือสัญญาวาจะไดรับแตงตั้ง
หรือเพราะเหตุท่ีไดรับการแตงตั้งใหผูน้ันหรือบุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการ

บริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กลาววา การแกไขความดังกลาวสอดคลองกับขอเสนอของ
นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ แตยังมีประเด็นความคิดเห็นเพ่ิมเติมอีกวา บทกําหนดโทษสําหรับฐานความผิด
ดังกลาว มีความเหมาะสมหรือไม เพราะบทกําหนดโทษตามมาตรา ๑๔๙ แหงประมวลกฎหมายอาญานั้น
เปนการบังคับใชกับเจาหนาท่ีของรัฐ  
 ประธานกรรมการกลาววา การแกไขดังกลาวใชเปนบทกําหนดโทษท่ีใชบังคับในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เพราะในปจจุบันสมาชิกพรรคการเมืองนั้นจะรวมไปถึงผูท่ีไมไดอยูในฐานะสมาชิก
พรรคการเมืองแตสามารถเขามาบงการพรรคการเมืองได จึงตองเพ่ิมความวา “ผูใด” เอาไวดวย และเสนอ
แกไขความในวรรคสอง เปนดังนี้  
 “หามมิใหผูใดให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมือง ผูดํารง
ตําแหนงในพรรคการเมืองหรือสมาชิก หรือบุคคลอ่ืนใดเพ่ือจูงใจใหตนหรือบุคคลอ่ืนใดไดรับการแตงตั้งตน

หรือบุคคลอื่นใดเขาใหดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือใน

หนวยงานของรัฐ”  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๔  หามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือสมาชิกหรือผูใดเรียก 

รับ หรือยอมจะรับทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดจากผูใดเพ่ือใหไดรับแตงตั้ง หรือสัญญาวาจะไดรับแตงตั้ง
หรือเพราะเหตุท่ีไดรับการแตงตั้งใหผูน้ันหรือบุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการ

บริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ 
 หามมิใหผูใดให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนง
ในพรรคการเมืองหรือสมาชิก หรือบุคคลอ่ืนใดเพ่ือจูงใจใหตนหรือบุคคลอ่ืนใดไดรับการแตงตั้งตนหรือ

บุคคลอื่นใดเขาใหดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือใน

หนวยงานของรัฐ 
 ความในวรรคหนึ่งใหใชบังคับแกคูสมรสและบุตรของผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองหรือสมาชิกดวย” 
 
 
 
 
 



๑๑ 

 มาตรา ๑๗ 
0“ 0มาตรา ๑๗  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตองมีมติวินิจฉัยในเรื่องดังตอไปนี้ กรรมการทุกคนท่ีอยู 

ในท่ีประชุมตองลงมติ การงดออกเสียงหรือการออกเสียงท่ีแตกตางไปจากประเด็นท่ีจะตองลงมติจะ 
กระทํามิได แตไมเปนการตัดสิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนมีการลงมติ 

(๑) การวินิจฉัยวาการเลือกต้ังใดมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวย
กฎหมาย  

(๒) การใหความเห็นชอบคําวินิจฉัยตามมาตรา ๑๘ วรรคสอง 
(๓) การแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งตามมาตรา ๒๘ 
(๔) การสั่งระงับการดําเนินการอันจะทําใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม หรือ

เปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมายตามมาตรา ๓๑ 
(๕) การสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๒๔ วรรคสาม หรือมาตรา ๓๘ แลวแตกรณี 
(๖) การยื่นคํารองตอศาลฎีกาเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง 

ของผูสมัครรับเลือกตั้งตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
หรือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงวุฒิสภา แลวแตกรณี   

(๗) การสั่งใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองพนจากตําแหนงท้ังคณะและตองหามมิใหดํารง
ตําแหนงใดในพรรคการเมือง และการวินิจฉัยวาผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืน
เพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง0” 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เสนอแกไข
เพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๗ (๔) เปนดังนี้ 

“(๔) การสั่งระงับการดําเนินการอันจะทําใหการเลือกต้ังไมเปนไปโดยสุจริตและหรือเท่ียงธรรม หรือ

เปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมายตามมาตรา ๓๑” 
ประธานกรรมการกลาววา เหตุผลท่ีจะตองแกไขความดังกลาวตามท่ีเสนอนั้น เพราะการท่ี

คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัยวาผูใดกระทําใหการเลือกตั้งแมเพียงไมสุจริตก็มีความผิดแลว หรือเพียง
กระทําโดยไมเ ท่ียงธรรมก็มีความผิดแลว ซ่ึงความดังกลาวมีความแตกตางจากการท่ีกําหนดให
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองดําเนินการจัดการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม กลาวคือ 
ตองครบท้ังสองประการ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๗ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๑๗  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตองมีมติวินิจฉัยในเรื่องดังตอไปนี้ กรรมการทุกคนท่ีอยู 
ในท่ีประชุมตองลงมติ การงดออกเสียงหรือการออกเสียงท่ีแตกตางไปจากประเด็นท่ีจะตองลงมติจะกระทํามิได 
แตไมเปนการตัดสิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนมีการลงมต ิ

(๑) การวินิจฉัยวาการเลือกต้ังใดมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวย
กฎหมาย  

(๒) การใหความเห็นชอบคําวินิจฉัยตามมาตรา ๑๘ วรรคสอง 
(๓) การแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งตามมาตรา ๒๘ 



๑๒ 

(๔) การสั่งระงับการดําเนินการอันจะทําใหการเลือกต้ังไมเปนไปโดยสุจริตและหรือเท่ียงธรรม 

หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมายตามมาตรา ๓๑ 
(๕) การสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๒๔ วรรคสาม หรือมาตรา ๓๘ แลวแตกรณี 
(๖) การยื่นคํารองตอศาลฎีกาเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของ

ผูสมัครรับเลือกตั้งตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงวุฒิสภา แลวแตกรณี   

(๗) การสั่งใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองพนจากตําแหนงท้ังคณะและตองหามมิใหดํารง
ตําแหนงใดในพรรคการเมือง และการวินิจฉัยวาผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืน
เพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง” 

 
 มาตรา ๒๔ 

“มาตรา ๒๔  ในระหวางการเลือกตั้ง ใหกรรมการแตละคนมีหนาท่ีและอํานาจดังตอไปนี้ 
(๑) กํากับและตรวจสอบการดําเนินการท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 

หรือเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย 
(๒) มีคําสั่งใหดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนเม่ือพบเห็นการกระทําใดท่ีมีเหตุสงสัยวาการเลือกตั้ง 

ไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย 
(๓) เม่ือพบการกระทําหรือการงดเวนการกระทําใดอันอาจเปนเหตุใหการเลือกตั้งไมเปนไป 

โดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย ถาการนั้นเปนการกระทําหรือการงดเวน 
การกระทําของเจาหนาท่ีของรัฐ ใหมีอํานาจสั่งใหระงับ ยับยั้ง แกไขเปลี่ยนแปลงหรือสั่งใหกระทําการ 
อยางใดอยางหนึ่งไดตามท่ีเห็นสมควร ถาเปนการกระทําของบุคคลซ่ึงมิใชเปนเจาหนาท่ีของรัฐ ใหมีอํานาจ
สั่งใหพนักงานสอบสวนหรือผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัด บันทึกพฤติกรรมแหงการกระทํา 
และรวบรวมพยานหลักฐานไวเพ่ือดําเนินการตอไปไดตามท่ีจําเปน หรือในกรณีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 
จะสั่งใหมีการดําเนินการเลือกตั้งใหมในหนวยเลือกตั้งบางหนวยหรือทุกหนวยในเขตเลือกตั้งท่ีพบเห็น 
การกระทําหรือการงดเวนการกระทํานั้นก็ได 

ในกรณีท่ีกรรมการสั่งใหผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัดบันทึกพฤติกรรมแหงการกระทํา
และรวบรวมพยานหลักฐานตาม (๓) ใหถือวาเปนการดําเนินการของพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  

ในกรณีท่ีผลการสืบสวนหรือไตสวนตาม (๒) จะตองมีคําสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูสมัคร
ผูใดไวเปนการชั่วคราว หรือตองดําเนินคดีกับผูใด ใหเสนอตอคณะกรรมการเพ่ือวินิจฉัย  

เม่ือกรรมการผูใดออกคําสั่งตาม (๒) หรือ (๓) แลว ใหรายงานตอคณะกรรมการเพ่ือทราบโดยเร็ว 
ในการนี้ ถาคณะกรรมการเห็นสมควรจะมีมติใหแกไขเพ่ิมเติม ยกเลิกคําสั่ง หรือมีมติใหดําเนินการอยางใด
ตามท่ีเหมาะสมก็ได 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขการปฏิบัติหนาท่ีของกรรมการตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามระเบียบ 
ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เสนอแกไข
เพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๒๔ (๒) เปนดังนี้ 



๑๓ 

 “(๒) มีคําสั่งใหดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนเม่ือพบเห็นการกระทําใดท่ีมีเหตุอันควรสงสัยวา 
การเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๔ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๒๔  ในระหวางการเลือกตั้ง ใหกรรมการแตละคนมีหนาท่ีและอํานาจดังตอไปนี้ 
(๑) กํากับและตรวจสอบการดําเนินการท่ีเก่ียวกับการเลือกต้ังใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 

หรือเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย 
(๒) มีคําสั่งใหดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนเม่ือพบเห็นการกระทําใดท่ีมีเหตุอันควรสงสัยวา 

การเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย 
(๓) เม่ือพบการกระทําหรือการงดเวนการกระทําใดอันอาจเปนเหตุใหการเลือกตั้งไมเปนไป 

โดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย ถาการนั้นเปนการกระทําหรือการงดเวน 
การกระทําของเจาหนาท่ีของรัฐ ใหมีอํานาจสั่งใหระงับ ยับยั้ง แกไขเปลี่ยนแปลงหรือสั่งใหกระทําการ 
อยางใดอยางหนึ่งไดตามท่ีเห็นสมควร ถาเปนการกระทําของบุคคลซ่ึงมิใชเปนเจาหนาท่ีของรัฐ ใหมีอํานาจ
สั่งใหพนักงานสอบสวนหรือผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัด บันทึกพฤติกรรมแหงการกระทําและ
รวบรวมพยานหลักฐานไวเพ่ือดําเนินการตอไปไดตามท่ีจําเปน หรือในกรณีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได  
จะสั่งใหมีการดําเนินการเลือกต้ังใหมในหนวยเลือกตั้งบางหนวยหรือทุกหนวยในเขตเลือกตั้งท่ีพบเห็น 
การกระทําหรือการงดเวนการกระทํานั้นก็ได 

ในกรณีท่ีกรรมการสั่งใหผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัดบันทึกพฤติกรรมแหงการกระทํา
และรวบรวมพยานหลักฐานตาม (๓) ใหถือวาเปนการดําเนินการของพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  

ในกรณีท่ีผลการสืบสวนหรือไตสวนตาม (๒) จะตองมีคําสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูสมัคร
ผูใดไวเปนการชั่วคราว หรือตองดําเนินคดีกับผูใด ใหเสนอตอคณะกรรมการเพ่ือวินิจฉัย  

เม่ือกรรมการผูใดออกคําสั่งตาม (๒) หรือ (๓) แลว ใหรายงานตอคณะกรรมการเพ่ือทราบโดยเร็ว 
ในการนี้ ถาคณะกรรมการเห็นสมควรจะมีมติใหแกไขเพ่ิมเติม ยกเลิกคําสั่ง หรือมีมติใหดําเนินการอยางใด
ตามท่ีเหมาะสมก็ได 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขการปฏิบัติหนาท่ีของกรรมการตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามระเบียบ
ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 
 มาตรา ๑๑ 

“มาตรา ๑๑  ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคล
ซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี มีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีด ี
ของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศ
รับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตอง
ไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น  ท้ังนี้ โดยคํานึงถึงความหลากหลายของประสบการณท่ีแตกตางกัน 
ในแตละดานประกอบดวย  

ใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบังคับกับการคัดเลือกผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนกรรมการของท่ีประชุม
ใหญศาลฎีกาดวยโดยอนุโลม   

ในการสรรหาหรือคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนลับ  



๑๔ 

ผู ท่ีจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหา  

ผูท่ีจะไดรับการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาตองไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวน
ท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของผูพิพากษาในศาลฎีกาและผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา 

ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรร
หาหรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง ในกรณี 
ท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการสรรหา
หรือคัดเลือกใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้ไมมีสิทธิไดรับ 
การสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งถัดไปอีก 

ในกรณีท่ีการสรรหาตามวรรคหนึ่งและการคัดเลือกตามวรรคสองเปนการสรรหาและคัดเลือกเพราะ
คณะกรรมการครบวาระ เม่ือท่ีประชุมใหญศาลฎีกาคัดเลือกไดบุคคลใดแลวใหเสนอชื่อไปยังคณะกรรมการ
สรรหา และเม่ือผูไดรับการสรรหาและคัดเลือกมีจํานวนถึงหกคน ใหคณะกรรมการสรรหาเสนอชื่อบุคคล
ดังกลาวตอวุฒิสภาเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ และดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือกกรรมการท่ียังขาดอยู
โดยเร็ว  

เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวาหกคนแลว ใหผูไดรับความเห็นชอบเลือก
กันเองใหคนหนึ่งเปนประธานกรรมการแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบโดยไมตองรอใหมีผูไดรับ 
ความเห็นชอบครบเจ็ดคน และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหคณะกรรมการดําเนินการ 
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการประกอบดวยกรรมการ
เทาท่ีมีอยู” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา หากพิจารณาจากความในรางมาตรา ๑๑ วรรคเจ็ด 
หากเปนกรณีท่ีกรรมการการเลือกตั้งแตละคนพนจากตําแหนงเนื่องจากครบกําหนดตามวาระในการดํารง
ตําแหนงไมพรอมกัน การดําเนินการตามท่ีกําหนดวา “เม่ือท่ีประชุมใหญศาลฎีกาคัดเลือกไดบุคคลใดแลวให
เสนอชื่อไปยังคณะกรรมการสรรหา” จะสามารถดําเนินการไดในลักษณะใด 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๑ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๑๑  ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคล
ซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี มีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีด ี
ของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศ
รับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวย 
แตตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น  ท้ังนี้ โดยคํานึงถึงความหลากหลายของประสบการณท่ีแตกตางกัน
ในแตละดานประกอบดวย  

ใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบังคับกับการคัดเลือกผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนกรรมการของท่ีประชุม
ใหญศาลฎีกาดวยโดยอนุโลม   

ในการสรรหาหรือคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนลับ  
ผูท่ีจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ

คณะกรรมการสรรหา  
ผูท่ีจะไดรับการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาตองไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวน

ท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของผูพิพากษาในศาลฎีกาและผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา 



๑๕ 

ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรร
หาหรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง ในกรณีท่ีการ
ลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการสรรหาหรือ
คัดเลือกใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้ไมมีสิทธิไดรับ 
การสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งถัดไปอีก 

ในกรณีท่ีการสรรหาตามวรรคหน่ึงและการคัดเลือกตามวรรคสองเปนการสรรหาและคัดเลือก

เพราะคณะกรรมการครบวาระ เม่ือท่ีประชุมใหญศาลฎีกาคัดเลือกไดบุคคลใดแลวใหเสนอชื่อไปยัง

คณะกรรมการสรรหา และเม่ือผูไดรับการสรรหาและคัดเลือกมีจํานวนถึงหกคน ใหคณะกรรมการสรรหา

เสนอชื่อบุคคลดังกลาวตอวุฒิสภาเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ และดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือก

กรรมการท่ียังขาดอยูโดยเร็ว  

เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวาหกคนแลว หากเปนกรณีท่ีประธาน

กรรมการพนจากตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับกรรมการท่ียังไมพนจากตําแหนง  
ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานกรรมการแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบโดยไมตองรอให

มีผูไดรับความเห็นชอบครบเจ็ดคน ในกรณีท่ีผูท่ีวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา

หรือคัดเลือก แตเม่ือรวมกับกรรมการท่ียังดํารงตําแหนงอยู มีจํานวนถึงหาคน ก็ใหดําเนินการประชุม 
เพ่ือเลือกประธานกรรมการได และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงต้ังแลว ใหคณะกรรมการดําเนินการ
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการประกอบดวยกรรมการ
เทาท่ีมีอยู” 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามวา หากเปนกรณีกรรมการการเลือกตั้งท่ีไดรับการ
คัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาพนจากตําแหนงไปกอนกรรมการการเลือกตั้งคนอ่ืน ๆ ท่ีไดรับการ 
สรรหาจากคณะกรรมการสรรหาเม่ือมีการคัดเลือกบุคคลจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาแทนกรรมการ 
การเลือกตั้งท่ีพนจากตําแหนง ยังตองมีการเสนอชื่อไปยังคณะกรรมการสรรหาอีกหรือไม เพราะขณะนั้น
อาจจะไมมีคณะกรรมการสรรหา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑  ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคล
ซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี มีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีด ี
ของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศ
รับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตอง
ไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น  ท้ังนี้ โดยคํานึงถึงความหลากหลายของประสบการณท่ีแตกตางกัน 
ในแตละดานประกอบดวย  
 ใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบังคับกับการคัดเลือกผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนกรรมการของท่ีประชุม
ใหญศาลฎีกาดวยโดยอนุโลม   
 ในการสรรหาหรือคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนลับ  
 ผูท่ีจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหา  
 ผูท่ีจะไดรับการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาตองไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวน
ท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของผูพิพากษาในศาลฎีกาและผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา 



๑๖ 

 ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรร
หาหรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง ในกรณีท่ีการ
ลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการสรรหาหรือ
คัดเลือกใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้ไมมีสิทธิไดรับการ 
สรรหาหรือคัดเลือกในครั้งถัดไปอีก 
 ในกรณีท่ีการสรรหาตามวรรคหน่ึงและการคัดเลือกตามวรรคสองเปนการสรรหาและคัดเลือก

เพราะคณะกรรมการครบวาระ เม่ือท่ีประชุมใหญศาลฎีกาคัดเลือกไดบุคคลใดแลวใหเสนอชื่อไปยัง

คณะกรรมการสรรหา และเม่ือผูไดรับการสรรหาและคัดเลือกมีจํานวนถึงหกคน ใหคณะกรรมการสรร

หาเสนอช่ือบุคคลดังกลาวตอวุฒิสภาเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ และดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือก

กรรมการท่ียังขาดอยูโดยเร็ว  

 เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวาหกคนแลว หากเปนกรณีท่ีประธาน

กรรมการพนจากตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับกรรมการท่ียังไมพนจากตําแหนง  
ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานกรรมการแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบโดยไมตองรอให

มีผูไดรับความเห็นชอบครบเจ็ดคน ในกรณีท่ีผูท่ีวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา

หรือคัดเลือก แตเม่ือรวมกับกรรมการท่ียังดํารงตําแหนงอยู มีจํานวนถึงหาคน ก็ใหดําเนินการประชุม 
เพ่ือเลือกประธานกรรมการได และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงต้ังแลว ใหคณะกรรมการดําเนินการ
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการประกอบดวยกรรมการ
เทาท่ีมีอยู” 
 ประธานกรรมการกลาววา อาจเกิดปญหาข้ึนตามท่ีกรรมการสอบถามขางตนได ถากรรมการ 
การเลือกตั้งผูท่ีพนจากตําแหนงไปนั้นเปนผูท่ีไดรับการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาแลวมีการคัดเลือก
บุคคลเขามาแทนโดยท่ีประชุมใหญศาลฎีกาอีกครั้งในขณะท่ีกรรมการการเลือกตั้งท่ีมาจากการสรรหาของ
คณะกรรมการสรรหายังดํารงตําแหนงอยู จึงเปนชวงท่ีไมมีคณะกรรมการสรรหา อีกท้ังควรมีการกําหนด 
บทเฉพาะกาลเพ่ือรองรับกรณีท่ีกรรมการการเลือกต้ังท่ีมาจากการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาแลว
ดํารงตําแหนงอยูในวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ หากกรรมการการเลือกตั้งผูนั้นมี
คุณสมบัติครบถวนตามท่ีรัฐธรรมนูญกําหนดไวใหถือวาเปนกรรมการการเลือกตั้งท่ีไดรับการคัดเลือกจาก 
ท่ีประชุมใหญศาลฎีกาตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ สวนกรรมการการเลือกตั้งท่ีมาจาก
การสรรหาของคณะกรรมการสรรหา และดํารงตําแหนงอยูในวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี ้
ใชบังคับหากกรรมการการเลือกตั้งเหลานั้นมีคุณสมบัติครบถวนตามท่ีรัฐธรรมนูญกําหนด ใหถือวาเปน
กรรมการการเลือกตั้งท่ีมาจากการสรรหาตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑  ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคล
ซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี มีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีด ี
ของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศ
รับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตอง
ไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น  ท้ังนี้ โดยคํานึงถึงความหลากหลายของประสบการณท่ีแตกตางกัน 
ในแตละดานประกอบดวย  



๑๗ 

 ใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบังคับกับการคัดเลือกผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนกรรมการของท่ีประชุม
ใหญศาลฎีกาดวยโดยอนุโลม   
 ในการสรรหาหรือคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนลับ  
 ผูท่ีจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหา  
 ผูท่ีจะไดรับการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญศาลฎีกาตองไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวน
ท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของผูพิพากษาในศาลฎีกาและผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา 
 ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรร
หาหรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง ในกรณีท่ีการ
ลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการสรรหาหรือ
คัดเลือกใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้ไมมีสิทธิไดรับการสรร
หาหรือคัดเลือกในครั้งถัดไปอีก 
 ในกรณีท่ีการสรรหาตามวรรคหน่ึงและการคัดเลือกตามวรรคสองเปนการสรรหาและคัดเลือก

เพราะคณะกรรมการครบวาระ เม่ือท่ีประชุมใหญศาลฎีกาคัดเลือกไดบุคคลใดแลวใหเสนอชื่อไปยัง

คณะกรรมการสรรหา และเม่ือผูไดรับการสรรหาและคัดเลือกมีจํานวนถึงหกคน ใหคณะกรรมการสรร

หาเสนอช่ือบุคคลดังกลาวตอวุฒิสภาเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ และดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือก

กรรมการท่ียังขาดอยูโดยเร็ว  

 เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวาหกคนแลว หากเปนกรณีท่ีประธาน

กรรมการพนจากตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับกรรมการท่ียังไมพนจากตําแหนง  
ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานกรรมการแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบโดยไมตองรอให

มีผูไดรับความเห็นชอบครบเจ็ดคน ในกรณีท่ีผูท่ีวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา

หรือคัดเลือก แตเม่ือรวมกับกรรมการท่ียังดํารงตําแหนงอยู มีจํานวนถึงหาคน ก็ใหดําเนินการประชุม 
เพ่ือเลือกประธานกรรมการได และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงต้ังแลว ใหคณะกรรมการดําเนินการ
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการประกอบดวยกรรมการ
เทาท่ีมีอยู” 
  
 มาตรา ๕ 

“มาตรา ๕  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใด 
ท่ีบัญญัติไวใหมีการแจง ยื่นหรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือ 
สงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียน ใหถือวา 
ไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปใหถือวาการประกาศ
หรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด เปนการดําเนินการโดยชอบดวย
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 

ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการมีอํานาจ
กําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการกําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง 
แลวแตกรณี และประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย” 



๑๘ 

 ประเด็นการพิจารณา 
นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา ความวา “ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการมีอํานาจกําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ใหคณะกรรมการ
หรือเลขาธิการกําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ ง  แลวแตกรณี และประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย” คําสั่งตามความขางตน หมายความรวมถึง
คําสั่งใหระงับสิทธิเลือกตั้งดวยหรือไม และจะมีผลในเวลาใด 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๕ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๕  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใดท่ี

บัญญัติไวใหมีการแจง ยื่นหรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือ 
สงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียน ใหถือวาได
แจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปใหถือวาการประกาศ
หรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด เปนการดําเนินการโดยชอบดวย
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 

ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการมีอํานาจ
กําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใดถามิไดบัญญัติวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการกําหนด
โดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้นใชบังคับกับ
บุคคลท่ัวไป ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย” 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ตั้งขอสังเกตวา รางมาตรานี้เปนการกําหนดอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ในลักษณะท่ัวไป ซ่ึงอาจมีความเชื่อมโยงไปยังกฎหมายอ่ืน ๆ ท่ีมีการกําหนดอํานาจหนาท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งไวดวย เชน กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา และกฎหมายวาดวยการออกเสียง
ประชามติ เปนตน โดยคําสั่งตามกฎหมายอ่ืนๆ อาจเปนคําสั่งท่ีเปนคําวินิจฉัยเรื่องการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง
อันเปนคําสั่งท่ีมีผลเฉพาะบุคคลมิไดมีผลท่ัวไปแตกฎหมายกําหนดใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา คําสั่งตามรางมาตรานี้ หมายถึงเฉพาะคําสั่งตามรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แตคําสั่งของคณะกรรมการการเลือกต้ังเรื่องใดท่ีตองการใหมีผลใชบังคับกับ
บุคคลท่ัวไปก็จะตองประกาศคําสั่งนั้นใหบุคคลท่ัวไปทราบ สวนคําวินิจฉัยตามกฎหมายอ่ืน ๆ แมมีผลกับ
บุคคลเฉพาะราย แตตองการใหมีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาก็จะตองมีการกําหนดไวเปนการเฉพาะ
ในกฎหมายอ่ืน ๆ นั้น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใด 
ท่ีบัญญัติไวใหมีการแจง ยื่นหรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสง
หนังสือหรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียน ใหถือวาไดแจง 
ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปใหถือวาการประกาศหรือ



๑๙ 

เผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด เปนการดําเนินการโดยชอบดวย
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
 ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการมีอํานาจ
กําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใดถามิไดบัญญัติวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการกําหนด
โดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้นใชบังคับกับ 
บุคคลท่ัวไป ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๑๖ ธันวาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๐ นาฬิกา 
 
       นายฐกฤต  สดศรีประเวศ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายจีรวัสส  อินทะชิต 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 

       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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